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Punto por puntoPunto por puntoPunto por puntoPunto por punto

¿QUÉ PERCEPCIÓN TENEMOS DE LA SITUACIÓN ALIMENTARIA?

El 78% de la ciudadanía de la CAPV considera que los controles sanitarios
efectuados sobre los productos alimenticios han mejorado en los últimos
años.

La mayor parte de la población no se siente preocupada cuando consume
distintos tipos de alimentos. El consumo de carne de vacuno es el que
mayor preocupación suscita (46%), especialmente en Araba, entre las
mujeres, entre quienes cuentan con 65 o más años y entre quienes residen
en las capitales.

La preocupación suscitada ante el consumo de otros alimentos se ordena en
el siguiente ranking: platos preparados (24% de preocupación), pollo u otras
aves (21%), carne de cerdo (19%), huevos y productos derivados (17%),
leche y productos lácteos (15%), carne de cordero (15%), pescado (13%),
frutas y verduras (11%) y bebidas (11%).

¿HA VARIADO EL CONSUMO DE DISTINTOS TIPOS DE ALIMENTOS A
RAIZ DE LOS PROBLEMAS DE “VACAS LOCAS”?

Un 40% de la ciudadanía vasca declara que su consumo de carne de
vacuno ha descendido: el 33% dice que ha disminuído su consumo y un 7%
que ha dejado totalmente de consumirla.

Del mismo modo, en un 20% de los casos se señala que ha aumentado su
consumo de otros tipos de carne.

Quienes más han disminuído su consumo de carne de vacuno y, al mismo
tiempo, más han incrementado el consumo de otros tipos de carne son las y

los alaveses, quienes no alcanzan los estudios primarios y quienes residen
en las capitales.

¿DÓNDE CREEMOS QUE HAY MÁS CASOS DE “VACAS LOCAS”?

El 68% de la ciudadanía de la CAPV cree que en el resto del Estado hay
más problemas de “vacas locas” que en el País Vasco. Únicamente un 3%
piensa que aquí hay más problemas, mientras que un 23% opina que los
problemas se dan en ambos sitios por igual.

En este sentido, un 59% de la ciudadanía tiene en cuenta la procedencia de
la carne de vacuno a la hora de comprarla: un 45% desde antes de
enterarse de los casos de “vacas locas” y otro 14% a raiz de ese problema.

¿EN QUÉ TIPO DE CARNE SE CONFÍA MÁS?

Alrededor de 7 de cada diez vascos y vascas confía más en la carne del
País Vasco que en la del resto del Estado y también confía más en la carne
con la Label de Calidad que en la que no lo tiene.

¿CÓMO SE VALORA LA LABOR DE LAS ADMINISTRACIONES PARA
SOLUCIONAR EL PROBLEMA DE LAS “VACAS LOCAS”?

La población de la CAPV valora mejor la labor desarrollada por el Gobierno
Vasco para solucionar el problema de las “vacas locas” que las llevadas a
cabo por los Gobiernos Central y Europeo.

En el caso del Gobierno Vasco, quienes emiten una valoración positiva no
son mayoría, pero sí son más que quienes emiten una valoración negativa.
En los casos del Gobierno Central y del Gobierno Europeo las valoraciones
negativas son más numerosas que las positivas.
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Respecto a períodos anterioresRespecto a períodos anterioresRespecto a períodos anterioresRespecto a períodos anteriores

La sensación de que los controles sanitarios efectuados sobre los
productos alimenticios han mejorado en los último años, pese a seguir
siendo mayoritaria, ha descendido algo respecto a septiembre de 1999.

En cuanto al temor ante el consumo de ciertos alimentos, la carne de
vacuno ha pasado a ocupar el primer puesto del ranking con un 46% de la
ciudadanía preocupada por su consumo, frente al 25% de preocupación
registrado en septiembre de 1999. Por el contrario, el temor ante el consumo
del resto de productos alimenticios ha descendido ligeramente.

En definitivaEn definitivaEn definitivaEn definitiva

La ciudadanía vasca cree que en los últimos años han mejorado los
controles sanitarios efectuados sobre los productos alimenticios, pero, pese
a ello, casi la mitad de las y los ciudadanos se siente preocupada ante el
consumo de carne de vacuno, preocupación que casi se ha duplicado
respecto a 1999.

De hecho, a raiz de los problemas de “vacas locas” el consumo de carne de
vacuno ha disminuído, al tiempo que se ha incrementado algo el de otros
tipos de carne.

La población de la CAPV considera que hay más casos de “vacas locas” en
el resto del Estado que en el País Vasco, confía más en la carne
procendente del País Vasco y en la que posee Label de Calidad y, por todo
ello, a la hora de comprar tiene en cuenta la procedencia de esta carne, si
bien ello ya era una medida bastante habitual aún antes de los problemas de
“vacas locas”.

En cuanto al trabajo desarrollado por las administraciones para intentar
solucionar este problema, la ciudadanía vasca valora más positivamente la
labor desarrollada por el Gobierno Vasco que la realizada por los
Gobiernos Central y Europeo.
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Introducción
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ObjetivosObjetivosObjetivosObjetivos

El objetivo del presente informe es conocer la opinión de la población de la
Comunidad Autónoma del País Vasco sobre temas relacionados con la
alimentación y, más concretamente, con el tema de las “vacas locas”.

Origen de la informaciónOrigen de la informaciónOrigen de la informaciónOrigen de la información

Los resultados de este trabajo proceden de un bloque de preguntas ad hoc
incluidas en el cuestionario del Sociómetro Vasco de Invierno de 2001. El
Sociómetro Vasco, en su conjunto, representa un estudio periódico y más
global de la realidad social vasca del momento.

Las cuestiones concretas planteadas han sido elaboradas a partir de una
petición del Departamento de Agricultura y Pesca, y en colaboración con
el Gabinete de Prospección Sociológica de la Presidencia del Gobierno
Vasco. Las directrices sobre las temáticas a plantear han partido de este
Departamento del Gobierno Vasco, mientras que la elaboración de las
correspondientes preguntas, el análisis estadístico y la redacción y edición
del informe corresponden exclusivamente al propio Gabinete de
Prospección Sociológica.

TemáticaTemáticaTemáticaTemática

• A – SITUACIÓN ACTUAL DE LA ALIMENTACIÓN

 Controles sanitarios: opinión sobre si los controles sanitarios
efecturados a los alimentos han mejorado o han empeorado en los
últimos diez años.

 Temor ante el consumo de ciertos alimentos: nivel de
preocupación ante el consumo de distintos alimentos.

• B – EL MAL DE LAS “VACAS LOCAS”

 Consumo de carne de vacuno: aumento o disminución del consumo
de carne de vacuno en los últimos meses.

 Consumo de otros tipos de carne: aumento o disminución del
consumo de otros tipos de carne en los últimos meses.

 Casos de “vacas locas”: consideración de si hay más casos de
“vacas locas” en el País Vasco o en el resto del Estado.

 Procedencia de la carne: se tiene en cuenta o no la procedencia de
la carne que se compra.

 Confianza en la carne del País Vasco: qué tipo de carne inspira
más confianza, la del País Vasco o la de fuera.

 Confianza en la carne con Label: qué tipo de carne inspira más
confianza, la que tiene la Label de Calidad o la que no lo tiene.

 Labor de las Administraciones ante este problema: valoración de
la labor desarrollada por el Gobierno Europeo, el Gobierno Central y
el Gobierno Vasco para solucionar el problema de las “vacas locas”.

Aspectos metodológicosAspectos metodológicosAspectos metodológicosAspectos metodológicos

• La fiabilidad y validez de los datos queda garantizada en base al
empleo de una muestra adecuadamente representativa, tanto para el
conjunto de la CAPV como para cada uno de los tres Territorios
Históricos, así como mediante la evaluación de las diferencias entre los
resultados finales de la encuesta con otras referencias externas objetivas
publicadas, siempre que existen datos contrastables. Nos referimos,
concretamente, a la distribución oficial real de voto en las Elecciones
Generales de 2000 y a las cifras oficiales reales de edad, sexo, nivel de
estudios, situación laboral y nivel de euskaldunización. La equiparación
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de resultados ha sido comprobada no sólo para el conjunto de la CAPV,
sino también para cada uno de los tres Territorios.

• Los datos de la encuesta son analizados, no sólo desde los totales
poblacionales, sino también en base a segmentaciones sociodemográ-
ficas y sociopolíticas, en función de las diferencias significativas entre
los diversos colectivos sociales. Los posibles factores diferenciadores
considerados (y los subcolectivos formados, que aparecen en cursiva)
son los siguientes:

 Territorio: Araba, Bizkaia y Gipuzkoa.

 Sexo: varón y mujer.

 Grupos de edad: 18-29, 30-45, 46-64 y >=65.

 Tamaño de municipio: pequeño (<10.000 habitantes), mediano
(10.000-120.000 habitantes) y capital (>120.000 habitantes: Vitoria-
Gasteiz, Bilbao y Donostia).

 Nivel de estudios: < primario, primario, secundario y superior.

 Situación laboral: trabajando, en paro, labores de casa, estudiando y
jubilado/a.

 Clase social sentida: baja (media baja u obrera), media y alta (media-
alta o acomodada).
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Ficha técnica
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La recogida de información se realizó entre el 1 y el 13 de febrero de 2001
-ambos inclusive- a través de entrevista individual mediante cuestionario
estructurado y cerrado, realizada a domicilio a una muestra representativa
de la población de cada uno de los Territorios Históricos de la Comunidad
Autónoma del País Vasco (CAPV).

La muestra, dirigida a una población de 18 y más años, se distribuyó del
siguiente modo: 609 personas en Araba, 1276 en Bizkaia y 979 en
Gipuzkoa, lo que supone un total de 2864 personas entrevistadas. La
selección se realizó por procedimiento polietápico y estratificado, siguiendo
rutas aleatorias -a partir de un total de 214 puntos de muestreo1- y con
selección de los individuos por cuotas de sexo, edad y situación laboral,
siendo posteriormente ponderados los resultados en base a la población y al
recuerdo de voto en las Elecciones Generales de marzo de 2000, en cada
uno de los tres Territorios.

El diseño de la investigación, el análisis de los resultados y la redacción
del informe es responsabilidad exclusiva del Gabinete de Prospección
Sociológica de la Presidencia del Gobierno Vasco. La recogida de
información fue realizada por la empresa Ikertalde, sita en la calle Avenida
de la Libertad, 17-19, 20004, Donostia-San Sebastián.

El error muestral correspondiente a esta muestra de 2864 individuos, y
atribuible en el caso teórico de que la muestra hubiera sido estrictamente

                                                          

1 El lugar físico concreto de inicio se obtuvo aleatoriamente del conjunto de “tramos” de calles
incluidos en cada sección electoral (unidad geográfica mínima de análisis), según los
callejeros elaborados por el Eustat.

aleatoria, se cifra en un + 1,9% para el conjunto de la CAPV, con un nivel de
confianza de 95,5% y p=q=0,5.

Se ha llevado a cabo un control telefónico del 52% de las encuestas y un
control domiciliario del 11% de las mismas. Asimismo, se han realizado
todos los controles informáticos pertinentes -lógicos, de coherencia y de
rango- en cada uno de los cuestionarios recogidos.
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A – Situación actual de la alimentación

- Controles sanitarios

- Temor ante el consumo de ciertos alimentos
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Situación actual de la alimentación
Controles sanitarios

(Totales)

Ahora vamos a hablar sobre alimentación. ¿Diría Ud. que en los
últimos diez años los controles sanitarios efectuados sobre los
productos alimentarios han mejorado mucho, han mejorado algo, han
empeorado algo o han empeorado mucho.?*

C.A.P.V.

SV FEB. 2001

C.A.P.V.

SV SEP. 99

HAN MEJORADO MUCHO .......................................................................... 28 35

HAN MEJORADO ALGO............................................................................. 50 51

HAN EMPEORADO ALGO .......................................................................... 12 6

HAN EMPEORADO MUCHO........................................................................ 4 1

NS/NC .................................................................................................. 6 7

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................................... 100 100

SENSACIÓN DE MEJORA .......................................................................... 78 86

SENSACIÓN DE MEJORA: HAN MEJORADO MUCHO + HAN MEJORADO ALGO.

* IFOP-SANTÉ MAGAZINE (1999): LES FRANCAIS ET LA SANTÉ ALIMENTARIE.

 EL 78% DE LA CIUDADANÍA VASCA DE 18 Y MÁS AÑOS CREE QUE LOS CONTROLES SANITARIOS QUE SE EFECTÚAN SOBRE LOS PRODUCTOS ALIMENTICIOS HAN MEJORADO EN
LOS ÚLTIMO AÑOS (UN 28% CREE QUE HAN MEJORADO MUCHO Y OTRO 50% QUE HAN MEJORADO BASTANTE).

 POR OTRO LADO, UN 16% PIENSA QUE HAN EMPEORADO (UN 12% CREE QUE HAN EMPEORADO ALGO Y UN 4% QUE HAN EMPEORADO MUCHO).

 EL 6% RESTANTE NO SABE O NO CONTESTA.

 La sensación de que los controles sanitarios efectuados sobre los productos alimenticios han mejorado en los últimos años, pese a seguir siendo mayoritaria, ha descendido respecto a 1999.

2 8 %

5 0 %

1 2 %

4 %

6 %

Han mejorado mucho

Han mejorado algo

Han empeorado algo

Han empeorado mucho

Ns/Nc
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Situación actual de la alimentación
Controles sanitarios

(Por colectivos)

Ahora vamos a hablar sobre alimentación. ¿Diría Ud. que en los últimos diez años los controles sanitarios efectuados sobre los
productos alimentarios han mejorado mucho, han mejorado algo, han empeorado algo o han empeorado mucho.?*

TOTAL TERRITORIO GRUPOS DE EDAD NIVEL DE ESTUDIOS

ARABA BIZKAIA GIPUZKOA 18-29 30-45 46-64 >=65 <PRIMARIO PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR

HAN MEJORADO MUCHO .......................................................... 28 17 31 26 26 28 29 28 26 27 27 32

HAN MEJORADO ALGO............................................................. 50 53 49 50 52 53 49 42 47 47 52 52

HAN EMPEORADO ALGO .......................................................... 12 16 10 13 12 10 12 16 14 16 10 6

HAN EMPEORADO MUCHO........................................................ 4 6 4 5 5 3 4 6 5 4 5 3

NS/NC................................................................................... 6 9 6 6 6 6 5 8 8 6 6 7

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

SENSACIÓN DE MEJORA........................................................... 78 70 80 76 78 81 78 70 73 74 79 84

SENSACIÓN DE MEJORA: HAN MEJORADO MUCHO + HAN MEJORADO ALGO.

* IFOP-SANTÉ MAGAZINE (1999): LES FRANCAIS ET LA SANTÉ ALIMENTARIE.

 La sensación de que los controles sanitarios sobre los alimentos han
mejorado, si bien es mayoritaria en todos los colectivos analizados, es
algo mayor en Bizkaia y Gipuzkoa, entre las personas menores de 65
años y, al mismo tiempo, se incrementa a medida que se posee mayor
nivel de estudios.

< Primario Primario Secundario Superior

7 3 7 4 7 9 8 4
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Situación actual de la alimentación
Temor ante el consumo de ciertos alimentos

(Totales)

¿Hoy en día diría que está muy preocupado, más bien preocupado, más bien no preocupado o nada preocupado cuando
consume...? *

CARNE DE
VACUNO

PLATOS
PREPARADOS

POLLOS U
OTRAS AVES

CARNE DE
CERDO

HUEVOS Y
PRODUCTOS
DERIVADOS

LECHE Y
PRODUCTOS

LÁCTEOS

CARNE DE
CORDERO

PESCADO FRUTAS Y
VERDURAS

BEBIDAS

MUY PREOCUPADO ................................................. 18 5 4 4 3 3 3 2 2 2

MÁS BIEN PREOCUPADO .......................................... 28 19 17 15 14 13 12 11 10 9

MÁS BIEN NO PREOCUPADO ..................................... 11 13 13 14 14 13 13 13 13 12

NADA PREOCUPADO................................................ 41 53 65 66 69 71 70 73 75 75

NS/NC................................................................... 1 11 1 2 1 1 2 1 1 1

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

* IFOP-SANTÉ MAGAZINE (1999): LES FRANCAIS ET LA SANTÉ ALIMENTARIE.

EN EL MOMENTO DE REALIZAR LA ENCUESTA AÚN NO SE HABÍA DETECTADO LA FIEBRE AFTOSA.

 EL 18% DE LOS CIUDADANOS Y CIUDADANAS VASCAS
ENCUESTADAS SE SIENTE MUY PREOCUPADO CUANDO
CONSUME CARNE DE VACUNO, PORCENTAJE QUE RESPECTO
A OTROS TIPOS DE ALIMENTOS NUNCA SUPERA EL 5%.
IGUALMENTE, EL 28% SE MUESTRA MÁS BIEN PREOCUPADO AL
CONSUMIR CARNE DE VACUNO, POR LO QUE EL GRADO DE
PREOCUPACIÓN AL CONSUMIR ESTE TIPO DE CARNE ES DEL
46%.

 POR OTRO LADO, SON CASI TANTOS (41%) QUIENES NO SE
SIENTEN NADA PREOCUPADOS AL CONSUMIR CARNE DE
VACUNO. ESTA NULA PREOCUPACIÓN ES SUPERIOR EN EL
RESTO DE LOS CASOS LLEGANDO A SER LA OPCIÓN
MAYORITARIA.

1 8 %
2 8 %

1 1 %

4 1 %

1 %

Muy preocupado

Más bien preocupado

Más bien no preocupado

Nada preocupado

Ns/Nc
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Situación actual de la alimentación
Temor ante el consumo de ciertos alimentos

(Totales)

¿Hoy en día diría que está muy preocupado, más bien
preocupado, más bien no preocupado o nada preocupado
cuando consume...? *

C.A.P.V.

SV FEB. 2001

C.A.P.V.

SV SEP. 99

CARNE DE VACUNO ................................................................. 46 25

PLATOS PREPARADOS ............................................................. 24 28

POLLO U OTRAS AVES ............................................................. 21 28

CARNE DE CERDO................................................................... 19 24

HUEVOS Y PRODUCTOS DERIVADOS.......................................... 17 24

LECHE Y PRODUCTOS LÁCTEOS................................................ 15 19

CARNE DE CORDERO .............................................................. 15 18

PESCADO .............................................................................. 13 19

FRUTAS Y VERDURAS .............................................................. 11 17

BEBIDAS................................................................................ 11 16

* IFOP-SANTÉ MAGAZINE (1999): LES FRANCAIS ET LA SANTÉ ALIMENTARIE.

EN LA TABLA SE HA REFLEJADO EL NIVEL DE PREOCUPACIÓN, ES DECIR, EL PORCENTAJE DE MUY

PREOCUPADO + MÁS BIEN PREOCUPADO A CADA PREGUNTA.

 CASI LA MITAD DE LA CIUDADANÍA VASCA DE 18 Y MÁS AÑOS (46%) ASEGURA SENTIR PREOCUPACIÓN CUANDO CONSUME CARNE DE VACUNO.

 LA PREOCUPACIÓN ANTE EL CONSUMO DE PLATOS PREPARADOS ALCANZA AL 24%, EL CONSUMO DE POLLO U OTRAS AVES PREOCUPA AL 21%, DE CARNE DE CERDO AL 19%,
DE HUEVOS Y PRODUCTOS DERIVADOS AL 17%, DE LECHE Y PRODUCTOS LÁCTEOS AL 15%, DE CARNE DE CORDERO AL 15%, DE PESCADO AL 13%, DE FRUTAS Y VERDURAS AL
11% Y, FINALMENTE, DE BEBIDAS AL 11%.

 La preocupación ante el consumo de carne de vacuno se ha duplicado respecto a septiembre de 1999, pasando del 25% al 46%, y pasando a ocupar la primera posición del ranking. El resto de
alimentos suscita menor preocupación que hace año y medio.

4 6

2 4

2 1

1 9

1 7

1 5

1 5

1 3

1 1

1 1
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Platos preparados
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Situación actual de la alimentación
Temor ante el consumo de ciertos alimentos

(Por colectivos)

¿Hoy en día diría que está muy preocupado, más bien preocupado, más bien no preocupado o nada preocupado cuando consume...? *

TERRITORIO SEXO GRUPOS DE EDAD NIVEL DE ESTUDIOS TAMAÑO DE MUNICIPIO

TOTAL ARABA BIZKAIA GIPUZKOA VARÓN MUJER 18-29 30-45 46-64 >=65 <PRIMARIO PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR PEQUEÑO MEDIANO CAPITAL

CARNE DE VACUNO ................................. 46 50 48 41 41 51 37 48 48 53 56 49 40 46 42 45 50

PLATOS PREPARADOS ............................. 24 21 23 26 23 24 19 30 25 19 26 21 23 28 30 23 22

POLLO U OTRAS AVES ............................. 21 17 20 24 18 23 11 27 25 21 26 22 18 21 24 21 20

CARNE DE CERDO................................... 19 15 19 20 18 20 11 24 21 20 24 19 17 19 23 19 17

HUEVOS Y PRODUCTOS DERIVADOS.......... 17 12 16 20 16 18 10 22 19 16 21 17 15 17 19 18 15

LECHE Y PRODUCTOS LÁCTEOS................ 15 13 15 17 14 17 10 20 17 14 18 16 14 16 20 15 14

CARNE DE CORDERO .............................. 15 10 15 18 14 17 10 19 17 14 20 15 13 15 19 15 14

PESCADO .............................................. 13 11 13 15 12 14 7 18 16 12 17 13 11 15 17 13 12

FRUTAS Y VERDURAS .............................. 11 7 10 14 11 11 6 15 14 9 13 11 9 14 15 11 9

BEBIDAS................................................ 11 6 11 15 11 11 7 14 14 11 14 11 10 12 15 12 9

* IFOP-SANTÉ MAGAZINE (1999): LES FRANCAIS ET LA SANTÉ ALIMENTARIE.  EN LA TABLA SE HA REFLEJADO EL NIVEL DE PREOCUPACIÓN, ES DECIR, EL PORCENTAJE DE MUY PREOCUPADO + MÁS BIEN PREOCUPADO A CADA PREGUNTA.

 En todos los colectivos el consumo de carne de vacuno es el que produce mayor preocupación entre la ciudadanía.

 En general, los colectivos más preocupados ante el consumo de ciertos alimentos son las y los guipuzcoanos, las personas de edad comprendida entre los 30 y los 64 años, quienes poseen un
nivel de estudios inferior a los estudios primarios, y quienes residen en municipios pequeños.

 La excepción a esta tónica general se produce cuando se hace relación precisamente al consumo de carne de vacuno. En este caso la mayor preocupación se registra en Araba, seguida de
Bizkaia, entre quienes superan los 65 años y entre quienes residen en las capitales. En este caso también se manifiesta diferencia por sexos, siendo más notable la preocupación entre las mujeres
que entre los hombres.

 En cualquier caso, los y las menos preocupados son los jóvenes (18-29 años).
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B – El mal de las “vacas locas”

- Consumo de carne de vacuno

- Consumo de otros tipos de carne

- Casos de “vacas locas”

- Procedencia de la carne

- Confianza en la carne del País Vasco

- Confianza en la carne con Label

- Labor de las administraciones ante este problema
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El mal de las “vacas locas”
Consumo de carne de vacuno

(Totales y colectivos)

 Habrá oído hablar del mal de las “vacas locas”. A raíz de ese problema diría Ud. que en los últimos meses en su hogar el consumo de
carne de vacuno ha aumentado, permanece igual, ha disminuido, han de jado totalmente de consumirla o nunca la han consumido?

TERRITORIO NIVEL DE ESTUDIOS TAMAÑO DE MUNICIPIOCAPV

SV FEB. 01 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA <PRIMARIO PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR PEQUEÑO MEDIANO CAPITAL

HA AUMENTADO...................................................................... 1 1 1 0 0 1 1 1 1 1 1

PERMANECE IGUAL ................................................................. 57 49 55 63 46 57 60 59 65 58 51

HA DISMINUIDO....................................................................... 33 38 34 29 37 35 30 33 28 32 37

HAN DEJADO TOTALMENTE DE CONSUMIRLA............................... 7 9 7 5 11 6 6 5 5 6 8

NUNCA LA HAN CONSUMIDO ..................................................... 2 3 2 2 5 1 2 2 1 2 3

NS/NC................................................................................... 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 1

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 EL 57% DE LA CIUDADANÍA VASCA MANIFIESTA QUE SU CONSUMO
DE CARNE DE VACUNO PERMANECE IGUAL QUE ANTES DE OIR
HABLAR DEL MAL DE LAS “VACAS LOCAS”.

 POR OTRO LADO, UN 33% INDICA QUE SU CONSUMO HA
DISMINUÍDO Y OTRO 7% MANIFIESTA QUE EN SU HOGAR HAN DEJADO
TOTALMENTE DE CONSUMIR CARNE DE VACUNO.

 El consumo de carne de vacuno ha descendido más en Araba, mientras
que en Gipuzkoa se da el mayor porcentaje de mantenimiento del nivel de
consumo.

 El descenso en el consumo de carne de vacuno también es más acusado
entre quienes no alcanzan los estudios primarios (entre éstos un 11% ha
dejado totalmente de consumir este tipo de carne).

 Este consumo también ha descendido más en las capitales que en el
resto de municipios. Son los pequeños municipios (con menos de 10.000
habitantes) los que más mantienen su habitual consumo de carne de vacuno.
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El mal de las “vacas locas”
Consumo de otros tipos de carne

(Totales y colectivos)

¿Y el consumo de otros tipos de carne?

TERRITORIO NIVEL DE ESTUDIOS TAMAÑO DE MUNICIPIOCAPV

SV FEB. 01 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA <PRIMARIO PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR PEQUEÑO MEDIANO CAPITAL

HA AUMENTADO...................................................................... 20 28 19 18 24 20 18 20 14 18 25

PERMANECE IGUAL ................................................................. 75 67 75 77 67 75 77 76 82 77 69

HA DISMINUIDO....................................................................... 3 3 4 3 4 3 3 3 4 2 4

HAN DEJADO TOTALMENTE DE CONSUMIRLA............................... 0 0 1 1 1 1 1 0 0 1 0

NUNCA LA HAN CONSUMIDO ..................................................... 1 1 1 1 2 1 1 1 1 1 1

NS/NC................................................................................... 0 1 0 0 1 1 0 0 0 0 1

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 EL 75% DE LOS CIUDADANOS Y CIUDADANAS CONSULTADAS SEÑALA QUE SU
CONSUMO DE OTROS TIPOS DE CARNE QUE NO SEAN DE VACUNO PERMANECE
IGUAL QUE ANTES DEL MAL DE LAS “VACAS LOCAS”.

 UN 20% INDICA QUE HA AUMENTADO EL CONSUMO DE OTROS TIPOS DE CARNE
QUE NO SEA VACUNO.

 A DIFERENCIA DEL VACUNO, ÚNICAMENTE UN 3% HA DISMINUIDO EL CONSUMO
DE ESTOS TIPOS DE CARNE Y NO LLEGA A UN 1% QUIENES AFIRMAN HABER DEJADO
TOTALMENTE DE CONSUMIR ESTOS TIPOS DE CARNE.

 En consonancia con la disminución del consumo de carne de vacuno, el aumento del
consumo de otros tipos de carne ha sido mayor en Araba (28%) entre las personas que no
alcanzan los estudios primarios (24%) y entre los y las residentes en las capitales vascas
(25%).
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El mal de las “vacas locas”
Casos de “vacas locas”

(Totales y colectivos)

¿Ud. dónde considera que hay más problemas de “vacas locas”, en el País Vasco o en el resto del Estado?

TERRITORIO GRUPOS DE EDAD TAMAÑO DE MUNICIPIOCAPV

SV FEB. 01 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA 18-29 30-45 46-64 >=65 PEQUEÑO MEDIANO CAPITAL

EN EL PAÍS VASCO ................................................................. 3 3 3 4 2 3 3 6 6 3 3

EN EL RESTO DEL ESTADO....................................................... 68 65 69 68 73 66 68 67 74 69 65

EN AMBOS SITIOS POR IGUAL ................................................... 23 26 22 23 21 26 2 19 15 22 27

NS/NC................................................................................... 6 6 6 4 4 5 6 8 6 5 6

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 EL 68% DE LA POBLACIÓN DE LA CAPV CREE QUE EN EL
RESTO DEL ESTADO HAY MÁS PROBLEMAS DE “VACAS
LOCAS” QUE EN EL PAÍS VASCO. ÚNICAMENTE UN 3% OPINA
QUE LOS PROBLEMAS SON MAYORES EN EL PAÍS VASCO.
ADEMÁS UN 23% PIENSA QUE LOS PROBLEMAS SE DAN EN
AMBOS SITIOS POR IGUAL.

 En todos los colectivos analizados es mayoritaria la idea de
que los problemas de “vacas locas” son más numerosos en el
resto del Estado que en el País Vasco. En cualquier caso, hay
colectivos entre los que esta idea está aún más generalizada que
la media: los y las más jóvenes (18-29 años) y quienes residen en
municipios pequeños.

 Por otro lado, no se aprecian diferencias de percepción por
Territorios.
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El mal de las “vacas locas”
Procedencia de la carne

(Totales y colectivos)

A la hora de comprar carne de vacuno, ¿en su hogar tienen en cuenta la procedencia de esta carne?

TERRITORIO GRUPOS DE EDAD TAMAÑO DE MUNICIPIO CLASE SOCIAL SENTIDACAPV

SV FEB. 01 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA 18-29 30-45 46-64 >=65 PEQUEÑO MEDIANO CAPITAL BAJA MEDIA ALTA

SÍ, DESDE ANTES DE ENTERARNOS DE LO DE LAS “VACAS LOCAS”................ 45 47 43 47 42 50 45 41 55 44 42 42 46 54

SÍ, DESDE QUE NOS ENTERAMOS DE LO DE LAS “VACAS LOCAS” .................. 14 12 16 11 15 13 12 13 11 14 15 12 14 14

NO ....................................................................................................... 32 27 32 33 33 30 32 34 28 33 32 36 30 22

NO COMPRAMOS CARNE DE VACUNO ........................................................ 7 10 6 7 5 6 8 8 4 7 8 8 6 5

NS/NC.................................................................................................. 3 5 3 2 5 1 3 3 2 3 3 2 3 5

(PORCENTAJES VERTICALES) .................................................................. 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 A LA HORA DE REALIZAR LA COMPRA EL 45% DE LA POBLACIÓN VASCA TIENE EN
CUENTA LA PROCEDENCIA DE LA CARNE DE VACUNO COMO NORMA GENERAL, AÚN
ANTES DE ENTERARSE DE LOS PROBLEMAS DE “VACAS LOCAS”.

 UN 32% NO TIENE EN CUENTA LA PROCEDENCIA DE ESTA CARNE.

 Y ES UN 14% EL QUE, A RAIZ DEL MAL DE LAS “VACAS LOCAS”, HA VARIADO SUS
PAUTAS DE CONSUMO Y AHORA ATIENDE A LA PROCEDENCIA DE ESTA CARNE.

 ADEMÁS, UN 7% NO COMPRA CARNE DE VACUNO.

 En todos los colectivos analizados son más quienes, ya desde antes de los problemas de
“vacas locas”, tenían en cuenta la procedencia de la carne a la hora de comprarla. Quienes ya
de antes más controlaban de dónde era la carne son las personas de 30-45 años, las
residentes en municipios pequeños y las que se consideran de clase social alta.

 Por otro lado, quienes más atienden a la procedencia de la carne desde los casos de
“vacas locas” son las y los vizcaínos y las y los residentes en las capitales.

 Por último, quienes menos atienden a la procedencia de la carne son las personas que se
consideran de clase social baja.
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El mal de las “vacas locas”
Confianza en la carne del País Vasco

(Totales y colectivos)

Independientemente de que consuman o no carne de vacuno, en general, ¿en qué tipo de carne confía más, en la del País Vasco o en la de fuera?

TERRITORIO GRUPOS DE EDAD NIVEL DE ESTUDIOS TAMAÑO DE MUNICIPIOCAPV

SV FEB. 01 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA 18-29 30-45 46-64 >=65 <PRIMARIO PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR PEQUEÑO MEDIANO CAPITAL

EN LA DEL PAÍS VASCO............................................ 70 66 69 73 73 70 68 70 68 72 70 69 84 67 68

EN LA DE FUERA DEL PAÍS VASCO............................. 2 2 1 2 1 2 2 2 2 2 1 1 0 3 1

EN AMBAS POR IGUAL .............................................. 24 26 25 20 22 25 26 21 24 21 26 25 13 26 26

EN NINGUNA DE ELLAS ............................................. 3 3 2 3 2 3 3 4 4 2 2 3 2 3 3

NS/NC ................................................................... 2 2 2 1 2 1 2 3 1 3 1 2 0 2 2

(PORCENTAJES VERTICALES).................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 7 DE CADA 10 CIUDADANOS Y CIUDADANAS DE LA CAPV CONFÍA MÁS EN LA
CARNE DEL PAÍS VASCO QUE EN LA DE FUERA DEL PAÍS VASCO. ÚNICAMENTE UN
2% CONFÍA MÁS EN LA CARNE DE FUERA. OTRO 24% CONFÍA EN AMBAS POR
IGUAL Y UN 3% NO CONFÍA EN NINGUNA.

 En todos los colectivos analizados son mayoría quienes confían en mayor medida en
la carne del País Vasco.

 En cualquier caso, quienes más confían en la carne vasca son los y las guipuzcoanas,
los y las jóvenes y, especialmente, quienes residen en municipios pequeños.
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El mal de las “vacas locas”
Confianza en la carne con Label

(Totales y colectivos)

Y respecto a la carne procedente del País Vasco, ¿en cuál confía más, en la que tiene el Label de Calidad o en la que no lo tiene?

TERRITORIO GRUPOS DE EDAD NIVEL DE ESTUDIOS TAMAÑO DE MUNICIPIOCAPV

SV FEB. 01 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA 18-29 30-45 46-64 >=65 <PRIMARIO PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR PEQUEÑO MEDIANO CAPITAL

EN LA QUE TIENE LABEL DE CALIDAD......................... 66 70 66 64 70 68 61 63 58 68 66 67 75 65 62

EN LA QUE NO TIENE LABEL DE CALIDAD.................... 1 1 1 2 1 1 1 1 1 1 1 2 1 1 1

EN AMBAS POR IGUAL .............................................. 28 22 29 28 24 27 31 29 33 26 28 27 21 28 30

EN NINGUNA DE ELLAS ............................................. 3 3 2 4 2 3 3 4 3 2 3 3 1 3 4

NS/NC ................................................................... 2 4 2 2 2 1 3 3 4 2 2 2 2 2 3

(PORCENTAJES VERTICALES).................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 EL 66% DE LA CIUDADANÍA DE LA CAPV ASEGURA QUE CONFÍA MÁS EN LA
CARNE QUE CUENTA CON LABEL DE CALIDAD QUE EN AQUELLA QUE NO LO POSEE.

 OTRO 28 AFIRMA QUE CONFÍA EN AMBAS POR IGUAL.

 UN 3% NO CONFÍA EN NINGUNA DE ELLAS.

 En todos los colectivos es mayoritaria la confianza en la carne con Label.

 En este caso, la confianza es aún mayor entre los y las alavesas, quienes tienen menos
de 46 años, quienes cuentan con estudios finalizados de cualquier nivel y quienes residen en
municipios pequeños.

6 6 %

1 % 2 8 %

3 %
2 %

En la que tiene Label de Calidad

En la que no tiene Label de Calidad

En ambas por igual

En ninguna de ellas

Ns/Nc



LA POBLACIÓN VASCA Y LAS “VACAS LOCAS” (DPTO. DE AGRICULTURA Y PESCA) 24

(TRABAJO DE CAMPO: 1 – 13/02/2001) GABINETE DE PROSPECCIÓN SOCIOLÓGICA - PRESIDENCIA DEL GOBIERNO VASCO

El mal de las “vacas locas”
Labor de las administraciones ante este problema

(Totales y colectivos)

¿Ud. personalmente cómo valora la labor que están realizando las siguientes administraciones para solucionar el problema de las “vacas
locas”: muy bien, bien, ni bien ni mal, mal o muy mal?

TERRITORIO NIVEL DE ESTUDIOS CLASE SOCIAL SENTIDACAPV

SV FEB. 01 ARABA BIZKAIA GIPUZKOA <PRIMARIO PRIMARIO SECUNDARIO SUPERIOR BAJA MEDIA ALTA

GOBIERNO VASCO

MUY BIEN / BIEN..................................................................... 40 35 41 41 38 40 40 42 38 41 53

NI BIEN NI MAL........................................................................ 28 34 28 27 28 27 30 28 25 30 29

MAL / MUY MAL ...................................................................... 22 20 22 24 16 23 24 23 25 21 13

NS/NC................................................................................... 10 10 10 9 17 11 6 7 12 9 5

GOBIERNO CENTRAL DE MADRID

MUY BIEN / BIEN..................................................................... 19 20 20 17 20 22 17 18 19 20 19

NI BIEN NI MAL........................................................................ 23 29 23 23 25 22 25 22 22 24 24

MAL / MUY MAL ...................................................................... 48 40 48 52 37 46 52 56 49 49 53

NS/NC................................................................................... 9 10 9 8 18 10 6 4 11 8 4

GOBIERNO EUROPEO

MUY BIEN / BIEN..................................................................... 21 23 21 20 20 23 20 21 20 21 28

NI BIEN NI MAL........................................................................ 24 27 24 22 24 23 25 22 22 24 22

MAL / MUY MAL ...................................................................... 45 39 45 50 36 44 49 50 46 45 48

NS/NC................................................................................... 10 11 10 8 19 10 7 7 12 8 2

(PORCENTAJES VERTICALES) ................................................... 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100

 LA CIUDADANÍA DE LA CAPV VALORA MEJOR LA LABOR REALIZADA POR EL GOBIERNO VASCO QUE LA EFECTUADA POR LOS GOBIERNOS CENTRAL Y EUROPEO. EL 40% DE LAS
Y LOS CIUDADANOS VALORA BIEN O MUY BIEN LA LABOR REALIZADA POR EL GOBIERNO VASCO FRENTE A UN 22% QUE LA JUZGA COMO MALA O MUY MALA. EN EL CASO DE LOS
GOBIERNOS CENTRAL Y EUROPEO, EN CAMBIO, SON MÁS QUIENES CALIFICAN MAL O MUY MAL EL TRABAJO LLEVADO A CABO POR ESTOS GOBIERNOS QUE QUIENES LO JUZGAN
BIEN O MUY BIEN.

 En todos los colectivos analizados se valora mejor la labor efectuada por el Gobierno Vasco que por los Gobiernos Central y Europeo.

 Vizcaínos y guipuzcoanos son quienes, al mismo tiempo, mejor valoran la labor del Gobierno Vasco y más crítican la efectuada por los Gobiernos Central y Europeo.

 A medida que aumenta el nivel de estudios, mejor se valora la labor desarrollada por el Gobierno Vasco y más se critica la efectuada por los Gobiernos Central y Europeo.

 Por último, a medida que se incrementa la clase social, aumenta la valoración positiva de la labor desarrollada por el Gobierno Vasco y por el Gobierno Europeo.




